



读者至上

星期二

2022年8月9日

农历壬寅年七月十二

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4636 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

精准发力 投资“马车”劲头足

滔滔江水转变为清洁电能,在炎炎夏日满足居民用电需求。8月2日16时,白鹤滩水电站7号机组正式投入商业运行,至此白鹤滩水电站已投产机组总装机容量达到1000万千瓦。

今年上半年,重大建设项目加快“落子”。从高铁到机场,从核电到氢能,从规模全球第一的5G基站建设到“补短板”的老旧小区改造,投资规模持续扩大,投资结构不断优化。

步入下半年,随着一系列政策措施效果逐步显现,投资有望保持良好势头,为经济行稳致远提供坚实支撑。

挑大梁 重大项目火热建设中

上半年,中国有力应对超预期因素影响,国民经济企稳回升。其中,投资这驾“马车”发挥着关键性拉动作用。

看速度,1—6月,全国固定资产投资(不含农户)同比增长6.1%,高于2021年全年增速1.2个百分点。

看走势,在经历了4月份增速下降后,投资稳步回升,6月份,固定资产投资(不含农户)同比增长0.95%,连续2个月保持正增长。

投资发力,体现在方方面面——挑大梁,重点领域表现抢眼。上半年,制造业投资同比增长10.4%,增速比全部投资高4.3个百分点,拉动全部投资增长2.5个百分点。基础设施投资同比增长7.1%,增速比1—5月份加快0.4个百分点,连续2个月回升。高技术产业投资同比增长20.2%,增速比全部投资高14.1个百分点。细分行业中,约2/3的行业投资增速在10%以上。

担重任,大项目投资拉动效应增强。上半年,计划总投资亿元以上项目完成投资同比增长10.6%,对全部投资增长的贡献率为89.1%,拉动全部投资增长5.4个百分点。

更协调,中西部地区投资较快增长。上半年,东部地区投资同比增长4.5%,中部地区投资增长10.7%,西部地区投资增长8.0%。东中西部地区差距进一步缩小,区域发展格局更加协调。

引汉济渭大项主体工程预计在9月完成浇筑,眼下工人们正昼夜轮班施工,加快推进施工进度。从南到北,从城市到乡村,一大批重大项目正在紧锣密鼓地建设中。

国家统计局固定资产投资统计司司长霍善清介绍,从投资先行指标看,上半年,新开工项目13.4万个,比去年同期增加2.6万个;新开工项目计划总投资同比增长22.9%;投资项目(不含房地产开发投资)到位资金增长18.8%,有利于投资持续稳定增长。

结构优 为高质量发展积蓄动能

总量稳得住,质量更要优。今年以来,投资精准发力,聚焦关键领域和薄弱环节,流向高新技术产业、新型基础设施建设的趋势更加明显。不断优化投资结构,为高质量发展积蓄新动能。

新产业投资增速加快。内蒙古呼和浩特和林格尔新区大数据云计算信息园区里,1万架互联网数据中心机架24小时不停运转,涌动着澎湃算力。“东数西算”工程全面启动,数据中心规模达54万标准机架。5G等新基建投资势头好,上半年我国新建5G基站42.9万个,累计建成开通5G基站185.4万个,实现“县县通5G、村村通宽带”。

绿色投资“热”起来。北京冬奥会26个比赛场馆全部使用“绿色”,奥运历史上首次实现全部场馆100%绿色电能供应;我国目前在运装机容量最大的核电站辽宁红沿河核电站6台机

组日前全面投产,每年减少标煤消耗约1452万吨,减排二氧化碳约3993万吨,相当于种植10.8万公顷森林;第一批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地已全部开工……上半年,一大批绿色投资项目取得关键进展。

强弱项,补短板,固根基。上半年,全国新开工改造城镇老旧小区3.89万个,657万户;新开工水利项目1.4万个,其中农村供水工程建设9000余处,完工3700余处,提升1688万农村人口供水保障水平……民生领域各个环节补短板工程持续推进。

大项目有“大智慧”,重大工程的建设过程也是应用新技术新装备、创造新纪录的过程。8月1日,茫茫大海88米深处,重达18880吨的恩平15-1中心平台上部组块在南海东部海域完成整体浮托安装。“恩平15-1中心平台配备了中国海上首套二氧化碳回注封存装置,中国海上首套国产7600千瓦原油发电机组,是首次海上油田新项目采用台风无人化生产工艺。”中国海油深圳分公司副总经理袁玮介绍,一系列关键设备的国产化,使“中国制造”“中国建造”招牌更闪亮。

潜力足 稳投资有支撑有保障

长江之畔,通顺河边,一座占地面积达1312亩的“无人驾驶之城”在这里崛起。由中国建筑二局投资建造的武汉智能网联汽车测试场项目于8月5日全面竣工,预计今年底正式投入运营。

“大量智能网联研发、产业化机构落户基地,将形成产业集群,为武汉及周边省市的汽车厂商提供试乘试驾、性能测试、新车发布等多种服务,拉动汽车产业发展。”项目经理李纪听说,有效投资规模的不断扩大,不仅

可以带动基础设施保障能力、公共服务水平持续提升,还有利于产业集聚,直接推动经济发展。

展望下半年,我国投资空间大,政策工具多、营商环境好,为实现平稳增长提供了良好基础。

空间广阔——“十四五”规划纲要确定的102项重大工程正加快建设。同时,国务院印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》明确,加快推进一批论证成熟的水利工程项目,加快推动交通基础设施投资,继续推进城市地下综合管廊建设。14亿人不断升级的消费需求、新型城镇化战略的推进以及一系列区域发展战略落地实施,正带来持续增长的消费需求。

工具丰富——今年用于项目建设的新增专项债券额度基本发行完毕。下半年,随着已发行的专项债券集中投入使用,将对形成实物工作量提供支撑。同时,国家开发银行、农业发展银行近期分别设立金融工具,规模共3000亿元,解决重大项目资本金到位等问题。一系列政策工具效果将在下半年逐步显现,带动投资持续回暖。

环境更优——今年3月,总投资约20亿元的泰国天丝集团红牛饮料(四川)生产基地项目正式开工。集团首席执行官许肇雄说:“中国持续推进高水平开放,我们将进一步拓展和深化在华业务。”营商环境改善、惠企政策释放暖意、基础设施水平提升,让各类市场主体的投资积极性得到提高。

“上半年,我国在扩大投资方面做了较多准备工作,将逐步见到实效。”国务院发展研究中心研究员张立群表示,下半年抓实抓细项目落地,选准选好储备项目,投资这驾“马车”的拉动作用将充分发挥出来。

据人民日报

奋进新征程 建功新时代

四川阿坝州黑水县 “交通线”变“风景线” “四好路”变“致富路”

□本报记者 赵蝶 文/图

修建一条公路,串联一路风景,带动一片产业,造福一方百姓。驱车行驶在四川阿坝州黑水县宽阔平坦的乡村道路上,沥青路两旁别具特色的民居错落有序,笔直整洁的硬化道路直通村民家门口,回在路旁,树随路走,人在景中,一种“车在路上行,人在画中游”的感觉油然而生。近年来,黑水县全力构建以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网络,“交通线”变“风景线”,“乡村道”变“产业带”,“四好路”变“致富路”已成为黑水现代化新农村的重要支撑。



开启惠民便民“新模式”

黑水县地处青藏高原东部,属于典型的高山峡谷地貌,地理条件受限,地质灾害频发,农村交通一直是困扰群众生活和发展的大难题。

看着平坦而宽阔的农村公路,西尔镇云林寺村村民罗永基回忆道,“以前只有一条泥巴路,没有通车,去镇上县上办事情,要么走路,要么骑摩托车,最怕下雨天,走几步,裤腿全是泥。”在各级党委政府的支持下,现在家门口的泥巴路变成了幸福路、致富路。

黑水县坚持以人民为中心的发展思想,深入贯彻“建设与养护并重、修路与兴业并举、生态效益和经济效益并行”的建设理念,编制《“四好农村路”示范县创建活动实施方案》,构建全面部署推进、目标明确建设、多级联动协作、科学严密监管、全程透明公开的工作体系。

重山叠嶂拦不住,穿山越岭筑通途。黑水县先后筹措资金1.8亿元打造“四好农村路”示范路、美丽乡村

路,推进农村公路品质提升。在4356平方公里的土地上,通车里程已达1487公里,实现全县15个乡镇100个建制村100%通硬化路,通车率100%。“四好农村路”的建设,畅通了交通“微循环”,实现了“出门水泥路,抬脚上客车”,让农村公路由“线”成“网”,由“窄”变“宽”,由“通”到“畅”,让群众出行更加便捷。

构建管理养护“新机制”

农村公路三分靠建设,七分靠管护。按照“县道县养、乡道乡养、村道村养”农村公路养护管理模式,坚持“责任明确、管养有效、奖惩有力”的原则,制定了《黑水县“四好农村路”建设工作方案》《黑水县推进农村公路管理养护体制机制改革实施意见》《黑水县全面推行农村公路“路长制”实施意见》等一系列文件。

层层落实养护责任,扎实推进农村公路养护体制改革,提升农村公路养护水平。实行“三级路长制”管理模式,全县设置县道路长9名、乡道路

长30名、村道路长101名,全面实现“县有路政员、乡(镇)有监管员、村有护路员”的目标。

将爱路护路融入群众日常生活,拆违建、清路障、保畅通,严格落实农村道路交通安全监管,全力打造人民群众“放心路”。整合交通、路政、公安交警等部门执法力量,联动联动常态化开展道路综合执法,建立县委政府分管领导分片区联系督导制度,每季度召开交通项目专班联席会,协调解决交通建设相关问题,保障农村公路建设顺利推进。

不断创新清洁优美的交通环境,结合城乡环境大整治活动,按照“整齐、整洁、整治”的要求,突出抓好农村公路重点部位的环境综合整治工作,设立乡级交通管理站15个,村级农村公路管理养护队100支,农村公路养护公益性岗位200个,为乡村道路养护找好“管家”。

赋予乡村发展“新内涵”

柏油路宽阔平坦,将黑水村村寨

寨串联在一起,成为“交通+红色”“交通+绿色”“交通+文化”“交通+电商”“交通+产业”的乡村经济发展“新动脉”,让黑水人踏踏实实吃上“交通红利”。

“现在不一样了,路修好了,在家门口就能挣钱。游客来得多,来重走红军长征路的,来赏彩林的,来看雪山的,来看冰川的,数不胜数,我们农家乐的生意也越来越好。”泽郎正在他的厨房里忙前忙后,给游客准备特色藏餐。

在“绿海红歌”里感受乡村之美,到魅力村寨“望山见水品藏韵”。昌德村的改变只是黑水县乡村旅游发展的一个缩影。特色藏餐、冰雪世界“人影错落”,“红色昌德”、芦花会议会址“誓言嘹亮”,藏式火锅、山珍野菌的农家小院“宾客如云”,半茸民宿、嘎尔庄园让人流连忘返。

烤全羊、开坛酒、山珍野菌、牦牛肉等特色藏餐,早茶核桃、有机蔬菜、中蜂蜜等生态美食端上游客餐桌,共享美味佳肴。这是助推乡村振兴的“谈笑凯歌”,得天独厚的自然环境上生态“绿”带动百姓“富”;这更是实现共同富裕的“琵琶马上催”,“四好农村路”让旅游资源串珠成线,山水观光、文化旅游、休闲度假、户外康体等旅游业态日益丰富,“大长征”“大冰川”“大雪山”“大彩林”招牌越发明亮。

以路惠民,以路兴业,黑水县围绕“畅出口、强骨架、织网络”的交通发展思路,把“交通先行”作为推动乡村振兴的突破口,不断完善交通基础设施布局和功能,一条条以盘龙之势在黑水猛河两岸乡村翱翔的美丽“四好农村路”成为了助力乡村振兴的“主动脉”,与群众需求同频共振、与乡村振兴合拍共舞,串联起了“山川彩林、城镇乡村”的精美脉络。



版式设计:肖琴 责任校对:颜国武